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GOTTFRIED WILHELM  VON LEIBNIZ  
( 1.7. 1646 LIPSKO - 14.11. 1716 HANNOVER )   

INGRID HYMPÁNOVÁ 

Bratislava, SR 

ABSTRACT: 

Gottfried Leibniz was a German mathematician who developed the present day notation 
for the differential and integral calculus though he never thought of the derivative as a limit. 
His philosophy is also important and he invented an early calculating machine. German 
philosopher, mathematician, and political adviser, important both as a metaphysician and as a 
logician and distinguished also for his independent invention of the differential and integral 
calculus. 

Tak ako rok 2005 bol rokom Alberta 
Einsteina, rokom fyziky, ale aj rokom 
matematika Hamiltona, rok 2006  môže byť 
rokom Leibniza, Teslu, Štúra i teoretického 
fyzika Ettore Majorana... 

Veľký nemecký vedec Gottfried Wilhelm 
Leibniz – jedna z najvýraznejších postáv 
v histórii svetovej vedy v roku 2006 má 360 
výročie narodenia a 290 úmrtia. Jeho vklad do 
rozvoja súčasnej matematiky nadobudol 
všeobecné uznanie. Spolu s Newtonom  sa delia 
o objav „analýzy nekonečne malých čísel“ 

(kalkul), diferenciálneho a integrálneho počtu, (infinitezimálneho počtu), 
pričom práve tieto termíny aj symboliku  označovania diferenciálu a integrálu 
zaviedol Leibniz. Činnosť Leibniza sa neobmedzovala len na matematiku. 
Urobil značný prínos do rozvoja mechaniky i fyziky, bol jedným z najväčších 
filozofov svojej doby, zaujímal sa o logiku,  právo, históriu i teológiu, 
geológiu, jazykovedu i psychológiu; baníctvo finančníctvo  i knihovníctvo; 
zostrojil rôzne prístroje, vrátane funkčného počítacieho stroja; bol publicista, 
politik a diplomat; organizoval vznik akadémií vied; robil chemické pokusy 
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a zaujímal sa o medicínu. Nie vo všetkom dosiahol taký rozmer ako vo 
filozofii a matematike, ale to čo urobil je zaujímavé až do dnes.  [1] 

Väčšina ľudí pri mene Leibniz si spomenie na Newtona (a naopak). Tento 
stereotyp pochádza zo školy. Známa je „rovnica Newtonova - Leibnizova“, 
zákon Boyleho – Mariottov, alebo Lomonosovov – Lavoisierov. Nakoľko 
Newton i Leibniz boli takmer súčasníci (Newton bol starší o 3 roky), dal by sa 
predstaviť ich vedecký kontakt, navzájom si radiacich, a oznamujúcich  
vlastné nápady... Ale v skutočnosti títo dvaja veľkí vedci druhej polovice  
XVII. storočia, zaoberajúci sa podobnými problémami, vymysleli prakticky 
naraz jednu a tú istú teóriu – diferenciálny a integrálny počet – nielen že 
nespolupracovali, ale sa až do smrti sporili o prioritu. Takže keď Leibniz 
zomrel členovia Londýnskej kráľovskej spoločnosti  sa tvárili, že nijakého 
Leibniza nepoznajú a ani slovom nespomenuli jeho zásluhy ako učenca 
a filozofa. 

Spor o prioritu ani jednému z nich nepriniesol nijaký úžitok, len im bol na 
škodu a poškodil ich reputáciu.  Diferenciálny a integrálny počet teraz používa 
v podstate prístup Leibniza, ktorý ho definoval neskôr ale publikoval pred 
Newtonom. Kým  vyšla tlačou prvá z Newtonových prác („Úvaha 
o kvadratúre kriviek“) bola väčšina z Leibnizových spisov a aj mnoho prác 
jeho žiakov a dokonca učebnica diferenciálneho počtu od G. l´Hospitala 
už vydaná. 

G. W. Leibniz bol jedným z univerzálnych géniov svojej doby, akých dnes 
už niet. Bol politik, diplomat, filozof fyzik a matematik, zakladateľ 
matematickej analýzy; zaviedol do matematiky pojmy ako „diferenciál“, 
„funkcia“, „súradnice“, „algoritmus“ v dnešnom zmysle slova, ako „recept na 
riešenie úloh“. Norbert Wiener o ňom povedal,  že keby mal vybrať svätého 
ochrancu kybernetiky – vybral by Leibniza. 

Narodil sa 1. júla 1646 v rodine  profesora etiky na  univerzite v Lipsku. 
Podľa legendy vraj pri krste zdvihol hlavu a naširoko otvoril oči. A to bol 
jasný znak budúceho významného človeka – osudu. Povahou bol vraj dosť 
nepríjemný; hoci ako človek bol čestný a poriadkumilovný,  viac 
optimista, hoci sníval o časoch keď namiesto sporov si ľudia sadnú  za jeden 
stôl v snahe dohodnúť sa  a vyjasniť si kto má pravdu. Všetky tieto veľmi 
sympatické črty boli v protiklade s jeho charakterom. Takto to poznáme aj 
u iných veľkých osobností v dejinách ... 

Leibniz sa celý život zaujímal raz o jednu, raz o druhú vec a nadchýnal sa 
nimi. Počas školských rokoch ho zaujala logika –predmet od ktorého ostatní 
žiaci unikali. Videl v logike možnosť „základnej abecedy“ ľudského myslenia.  



HYMPÁNOVÁ, I.:  GOTTFRIED WILHELM  VON LEIBNIZ ... 

149 

V r. 1661 ako 14 ročný, začal študovať na univerzite v Lipsku právo. 
Okrem toho sa vážne zaoberal  matematikou i filozofiou, dva roky navštevoval 
všeobecný kurz rétoriky, latinčiny, gréčtiny a hebrejčiny. V roku 1663 obhájil 
bakalársku prácu „De Principio Individui“.  V tomto roku mu zomrela matka. 
Letný semester v r. 1663 navštevoval prednášky v Jene u prof. matematiky 
E.Weigela, aby sa u neho naučil  dôležitosti matematických dôkazov 
a použitie matematických princípov v ľubovoľnej oblasti poznania vrátane 
logiky.  Po návrate do Lipska sa matematika u neho dostala na druhú koľaj: 
začal študovať právo.  

V roku 1666 obhájil a publikoval magisterskú dizertačnú prácu 
„Dissertatio de arte combinatoria“. Doktorát v Lipsku odmietol prevziať – z 
osobných dôvodov a odišiel na univerzitu v Nuernbergu, kde vo februári 1667 
prevzal doktorát z práva za prácu „De Casibus Perplexis“.  Tam mu ponúkli 
miesto profesora na preňho vytvorenej katedre, ale Leibniz ponuku neprijal. 
Nastúpil do právnickej a diplomatickej služby u baróna Johanna Ch.von 
Boineburga, dal sa na politiku, ale nie úplne...Do novembra 1667 žil vo 
Frankfurte.  

Pri diplomatických cestách, ktoré vykonával na príkaz svojho priameho 
nadriadeného  pracoval na usporiadaní zákonodarstva krajiny, zaoberal sa 
publicistikou, ponoril sa do náboženských otázok majúcich vzťah s politikou. 
Ale nakoľko jedným z dlhodobých životných záujmov Leibniza bolo 
zhromažďovať všetky ľudské znalosti, nezabudol na vedu a  začal študovať 
pohyb. V r. 1671 publikoval prácu „ Hypothesis Physica Nova“ – v ktorej sa 
priklonil na stranu Keplera. Dopisuje si s tajomníkom Royal Society 
v Londýne Oldenburgom a predstavuje svoje práce nielen v Londýne ale aj 
v Paríži. V roku 1672 na diplomatickej ceste do Paríža sa zoznámil s vedcami 
novej Akadémii vied, stretol sa s Huygensom, vtedajším prvým prezidentom 
akadémie vied, diskutoval s ním prvé vedecké výskumy (v teórii nekonečných 
radov), stretol sa s matematikmi: Arnauldom, Malebranckom. 15.12.1672, 
Barón Boineburg  zomrel. 
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V januári roku 1673 v Londýne G. W. Leibniz nadviazal spojenie 
s anglickými vedcami Hookom, Boylem a Pellom a demonštrovať svoj ešte 
nedokončený model počítacieho stroja.  

Na zasadnutí Royal Society dňa 15.2.1673 Leibniz nebol, ale Hooke 
vystúpil s nepríjemnými poznámkami proti jeho počítaciemu stroju. 
Angličania sa k nemu správali povýšenecky, považovali ho za diletanta, ale na 
návrh Oldenburga sa stal členom spoločnosti 19. apríla 1673.  Leibniz po 
návrate do Paríža skonštatoval, že jeho vedomosti z matematiky sú horšie ako 
by chcel, tak koncentroval svoje úsilie na tento predmet aby ho už nikto  
nemohol nazvať diletantom. Začal študovať geometriu (Descarta a jeho 
nasledovníkov Cavalieriho, Pascala, Huygensa, Wallisa, Barrowa a ďalších), 
venoval pozornosť  infinitezimálnemu počtu.   

Na jeseň 1675 rozpracoval základné princípy a názvoslovie diferenciálneho 
a integrálneho počtu. Spor o prioritu ešte nezačal, lebo jeho tvorcovia ešte nič 
nepublikovali, okrem niekoľkých listov medzi Leibnizom a Newtonom (cez 
Oldenburga). Ale teóriu nekonečne malých čísiel mal už v hlavných črtách 
hotovú. 

Prístup obidvoch vedcov k tejto teórii bol rozdielny. Newton bol viac 
fyzikom, jeho teória bola postavená na kinematickom uhle pohľadu. 
Leibnizova teória  bola v podstate teóriou geometrickou. Leibhniz myslel 
v termínoch „charakteristického trojuholníka“ so stranami  dx, dy, ds -  
v dnešnom slova zmysle.- ako zmena argumentov a zmena funkcie. 

Koncom roku 1676 nastúpil Leibniz do služby k Hannoverskému kniežaťu 
a tam už ostal až do smrti. Hlavnou jeho povinnosťou bolo starať sa 
o kniežaciu knižnicu vo Wolfenbuttel. Robil i poradcu v ekonomike, 
financiách, vonkajších vzťahov, vzdelávaní a pod. Počas tejto služby, sa 
vymenili tri kniežatá; jeden z nich bol. Ludwig budúci anglický kráľ, ktorý 
požiadal Leibniza aby spísal históriu jeho rodu, patriaceho k Hannoverskej 
dynastii. 

Leibniz v tomto čase, popri geologicko - mineralogických a historických 
výskumoch, nezanechal iné zaujímavé vecí, ako právo, zákonodarstvo, 
projekty ekonomických reforiem v priemysle i v poľnohospodárstve, 
teologické práce, otázky celonemeckého vzdelávania, vytváranie vedeckých 
spoločenstiev... Berlínska vedecká spoločnosť vďačí za svoj vznik Leibnizovi, 
ktorý sa stal jej prvým prezidentom. Pokusy zorganizovať podobné 
spoločenstvá v Drážďanoch a vo Viedni neboli úspešné, ale pri cestách s 
cieľom zberu historických dokumentov, sa Leibnizovi podarilo zefektívniť 
fyzikálno-matematickú akadémie v Ríme. Stál pri zrode Ruskej akadémie 
vied. Zoznámil sa s budúcim cárom Petrom I a radil sa s ním ohľadom vzniku 
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národných vedeckých spoločenstiev. Leibniz mu dal množstvo odporúčaní 
a rád, predložil veľa ekonomických i technických projektov. Od r. 1697  si 
neustále dopisoval s ruskou vládou, dokonca ho prijali do služby, a  stal sa 
tajným poradcom právnikov ktorí sa s ním radili – bol ombudsman... 

Leibniz zomrel 14. novembra 1716 v Hannoveri na otravu liekmi. Je 
pochovaný na Hannoverskom cintoríne. Vošiel do histórie vedy ako človek 
veľkého formátu a najrozličnejších vynálezov.  

Keďže jeho posledné roky boli poznačené sporom s Newtonom o priorite; 
jeho smrť bola prakticky nepostrehnuteľná nielen v Hannoveri, ale ani vo 
vedeckých spoločnostiach ktorých členom bol. Jedine Parížska akadémia vied 
si uctila pamiatku veľkého vedca a vyzdvihla jeho zásluhy vo vede Ostali po 
ňom mnohé práce filozofické, teologické, iné vedecké, ktoré ukazujú jeho 
potomkom aký vplyv mal Leibniz na vývoj vedeckého myslenia.  

V Diderotovej Encyklopédii sa spomína, že Leibniz bol pre Nemecko tým, 
čím pre staré Grécko boli Platón, Aristoteles a Archimedes dokopy. 

Datovanie niektorých etáp jeho práce  zo zachovaných rukopisov   

26. októbra 1675 vyjadroval kvadratúru kruhu metódou nedeliteľnosti, ako 
Pascal i „omnia w“ ;  kde  w -  súradnica.  

29. októbra 1675 Leibniz zistil, že miesto „omnia w“  je lepšie písať ∫ w, t.j. 

suma čiar w; znak  ∫  zobral ako prvé písmeno slova Suma.  

Ak je dané ∫ w = ya  (násobiteľ a sa pridáva kvôli rozmeru plochy) tak 

vzniká druhý druh  výpočtu, v ktorom w = ya/d.  pri tom Leibniz písal, že 
keď ∫ zväčšuje počet meraní, d – zmenšuje jeho počet;  ∫ znamená sumu; 

d – znamená rozdiel.  Znak d – vznikol z prvého písmena slova differentia 
– rozdiel.  Preto, že druhá rovnica zmenšuje veľkosť, znak d sa na začiatku 
dávalo  do menovateľa. Čoskoro  zistili nevhodnosť takého zápisu..   

11. novembra 1675 v rukopise  „Metodi tangentium inversae exempla“,  
symboly x/d, y/d  zamenil na dx, dy  a zápis rovníc  nadobudol známy tvar.  
Zároveň formuloval aj jazyk a v novom algoritme hlavné pravidlá operácií: 
diferencovanie a integrovanie funkcie; diferenciál súčinu; výber 
konštantného násobiteľa pred znak integrálu; integrovanie súčtu. 1  

                                                 
1  Počas Parížskeho obdobia Leibniz vyvinul základné rysy svojej verzie  kalkula. 21. 

novembra 1675 napísal spis v ktorom použil výraz dxxf∫ )(   prvý krát. Uviedol aj 

pravidlo násobenia derivácii. Na jeseň 1676 objavil riešenie 1)´( −
=

nn nxxd integrálom 
i po častiach. 
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1683: V časopise „Acta Eruditorum“ sa objavila práca  „Nová metóda maxim 
a miním, a taktiež dotyčníc...“ v ktorej je  úvod do diferenciálneho počtu, 
určenie diferenciálu funkcie, pravidlá diferencovania sumy, rozdielu, 
súčinu, náhodného a ľubovoľného stupňa.„ 2  
V práci sa tiež prejavilo všeobecné smerovanie mysle Leibniza o plnej 
algoritmizácii všetkých vied, ktorá sa mala stať jediným algoritmom 
založeným na matematickej logike. Ako sa ukázalo neskôr sen o jedinom 
všeobecnom algoritme sa neuskutočnil; ale pokusy algoritmizácie 
vedy nasmerovali v ďalších storočiach matematický výskum 
v najrozličnejších oblastiach. Spomedzi metód hľadania  všeobecnej 
charakteristiky vedy Leibniz našiel vhodný symbolický jazyk vedy, systém 
označovania ktorý umožňoval nielen zapisovať matematické výsledky ale 
pomáhal novým objavom. Keďže Leibnizove označenie slúži v matematike 
už viac ako tristo rokov, vedel vybrať také znaky, ktoré boli vhodné pre 
nové objavy. 
Nové diferenciálne a integrálne metódy umožnili najmä urobiť niektoré 
objavy v teórii nekonečných radov, vrátane známeho „Leibnizovho  radu“ 
pre rozklad arctg a pre výraz: π/4 :          

....
7

1

5

1

3

1
1

4
+−+−=

π  

1686: Znak integrálu sa v tlači objavil o niečo neskôr ako znak diferenciálu 
a to v práci „O hlbokej geometrii a analýze nedeliteľných a nekonečných“ 
v časopise Acta Eruditorum  r. Píše, že „suma a  rozdiel alebo  ∫ a d  

možno používať ako stupne a korene v obyčajnej rovnici“. Prvýkrát sa 
objavil aj termín „charakteristický trojuholník“ .3 

1694: Neurčitý integrál sa objavil, ale aj ten Leibniz spomínal už  v práci 
v Acta Eruditorum  „ Vhodné zostrojovanie úloh s paracentrickou 
izochrónnou krivkou“ 

                                                 
2  „V tomto výpočte sa používa x, dx rovnako ako y, dy, alebo iné písmeno  a jeho 

diferenciál“, hovorí Leibniz a  dodáva „Keby sme vedeli tak povieme Algoritmus tohto 
výpočtu, ktoré ja nazývam diferenciálom , potom všetky známe  diferenciálne rovnice 
možno dostať pomocou obecného výpočtového spôsobu a budeme môcť nájsť maxima 
a minima, dotyčnice, nevyužívajúc pri tom  zlomky či iracionality ako to bolo treba 
robiť doterajšími metódami“ 

3  Integrál u Leibniza – je predovšetkým suma nekonečného počtu sčítancov; slovo 
integrál prvý použil až I. Bernouilli.  Integrál bol chápaný – v súčasných pojmoch – ako 
určitý integrál s premennou hornou hranicou , dolná hranica  vo väčšine prípadov 
odpovedala počiatku súradníc. 
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Leibnizove  práce  diferenciálneho a integrálneho počtu mali na súčasníkov 
väčší vplyv ako teória Newtona, nielen preto, že boli skôr publikované, ale aj 
preto,  že obsahovali podstatne vhodnejšie a jasnejšie značenie. Prakticky 
naraz sa objavili nasledovníci tejto metódy bratia Bernouillovci.  

Až v 19. storočí, keď Cauchy začal vysvetľovať analýzu v termínoch teórii 
limit, Leibnizova metóda našla dôstojné miesto vo vývoji vedy. 

Niektoré výsledky Leibniza 

Objav Leibniza spočíval v tom, že dokázal vyplniť všetky ukázané medzery 
v matematickej analýze 19.storočia. Priniesol všeobecné schémy riešenia úloh 
o kvadratúre a dotyčniciach;  zaviedol tak samostatné operácie to, čo sa dnes 
volá integrovanie a derivovanie. Dokázal v dostatočnom všeobecnom tvare 
väzbu medzi oboma týmito operáciami – to že jedna z nich je inverzná vo 
vzťahu k druhej. Idúc od všeobecného k špeciálnemu našiel pravidlá pre 
derivovanie a integrovanie, vezmúc tie prístupy a metódy ktoré boli známe aj 
pred ním. Vymyslel účelné označovanie pre uvádzané operácie ktoré sa 
používa až dodnes. Stal sa takto autorom diferenciálneho a integrálneho počtu.  
O niečo neskôr ho spojili pod názvom analýza nekonečne malých čísiel. 
Leibniz mohol skoro hneď dokázať, že nový výpočet nielen ľahšie vedie 
k známym výsledkom ale i zjednodušuje získavanie nových. 

Popritom Leibniz došiel k upresneniu a rozšíreniu takého dôležitého 
vedeckého pojmu  ako funkcia (funkčná závislosť).  Tiež zaviedol pojmy 
„algebraický“ a „transcendentný“ (pre opis kriviek, rovnice ktorých 
v kartézskej sústave nemožno zapísať v algebraickej forme; ako napríklad 
grafy trigonometrických funkcií). Tieto termíny používa matematika dodnes. 

Neskoršie v rokoch 1690 Leibniz  venoval mnoho síl obhajobe svojho 
prvenstva v autorstve diferenciálneho a integrálneho počtu, keďže algoritmus 
analýzy nekonečne malých už 10 rokov pred ním rozpracoval Newton ale ten 
svoj objav publikoval až po Leibnizovi.  V súčasnosti možno hovoriť o úplnej 
nezávislosti objavu Leibniza od Newtonových výskumov. 

Leibniz našiel rôzne nové výsledky. Niektoré z nich sa vzťahujú k technike 
derivovania – nachádzanie diferenciálov rôznych racionálnych a iracionálnych 
algebraických funkcií, sinus, arcsinus, logaritmy a pod.; a tiež výraz pre 
diferenciál ľubovoľného rádu súčinu funkcií. Druhá skupina Leibnizových 
výsledkov sa vzťahovala k diferenciálnej geometrii – zavedenie ohýbajúcej 
rodiny rovinných kriviek ktoré závisia od istého parametra.  

Tretia skupina úspechov Leibniza zjednocovala výsledky integrálneho 
počtu. 



MESDEF 2006 

154 

V dôsledku zvláštnosti jeho charakteru sa Leibniz nemohol dlho zaoberať 
len jednou vecou. Takto okrem matematiky sa venoval mechanike – zvlášť 
hľadal a hoc v nedokonalej forme našiel aj jeden zo základných zákonov 
zachovania; prišiel k formulácii prvého variačného princípu mechaniky. 
Výsledkom jeho poznania  vtedajšieho fyzikálneho výskumu  bolo, že sa stal 
prívržencom experimentálnej práce a v jednom zo svojich listov parížskeho 
obdobia písal o tom, že „jeho záľuba skúmania fyzikálnych procesov  si najprv 
vyžaduje zostavenie katalógu nevyhnutných pokusov“. V publikáciách, 
v listoch i rukopisoch Leibniz nahodil mnoho zaujímavých myšlienok 
týkajúcich sa skoro všetkých vtedajších problémov fyziky všeobecne a 
mechaniky zvlášť. 
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ABSTRACT: 

Italian chemist who proposed Avogadro's Hypothesis, which states that equal volumes of 
gases under equal conditions of temperature and pressure contain equal numbers of 
molecules. This assumption implied that the weights of molecules were proportional to the 
gas density. He also believed that certain elements in the free state existed as diatomic 
molecules. Avogadro's ideas were ignored until reintroduced by Cannizzaro.  

Amedeo Avogadro, talianský fyzik a chemik je 
jedným zo zakladateľov molekulovej teórie fyziky 
plynov. Narodil 9. augusta 1776 v Turíne, kde 
strávil aj väčšinu svojho života. Pochádzal 
z bohatej šľachtickej rodiny, celé jeho meno znie 
Lorenzo Romano Amedeo Carlo Avogadro, gróf 
z Quaregna a Cerrata. Niektoré literárne pramene 
uvádzajú jeho meno ako Amadeo. 

A. Avogadro bol synom právnika, grófa Filippa 
Avogadra, ženatého s Annou Mariou Vercellone. 
Školu navštevoval v Turíne. Keď mal 16 rokov, 

začal študovať právo. Bakalárom právnych vied sa stal v roku v 1792. O štyri 
roky neskôr v r. 1796 obhájil doktorát a nastúpil do praxe. V roku 1801 sa stal 
uznávaným pracovníkom na prefektúre v Eridane. 

Napriek úspechu v jeho kariére A. Avogadro sa zaujímal o prírodné vedy 
z filozofického hľadiska, preto v roku 1800 začal súkromne študovať 
matematiku a fyziku. Postupne opúšťal advokáciu a začal sa venovať svojmu 
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koníčku – fyzike. Pri svojej vedeckej práci v chémii a vo fyzike využíval A. 
Avogadro matematické metódy. V roku 1806 už bol uznávaný demonštrátor 
fyziky na Akadémii v Turíne a v roku 1809 sa stal profesorom fyziky na lýceu 
vo Vercelli. V roku 1820 sa vracia do Turína ako prednosta novozaloženej 
katedry vyššej fyziky. Na katedre riadil výskum elektrických vlastností, 
tepelnej rozťažnosti a merného tepla látok. Neskôr sa venoval fyzike plynov, 
študoval ich vlastnosti. Vychádzal z teórií Gay Lussaca, francúzskeho fyzika 
a chemika, profesora v Paríži, ktorý formuloval jeden zo základných zákonov 
plynu, kde vyjadril závislosť objemov plynov od teploty pri konštantnom 
tlaku, (objemy plynov pri stálom tlaku rastú lineárne s teplotou Vt = V0 ( 1 + α 
t), kde α je koeficient tepelnej rozťažnosti). Ako prvý podal teoretickú 
interpretáciu Gay Lussacových experimentov na základe molekulovej 
hypotézy, ktorú ako prvý vyslovil. 

V tomto období John Dalton zastával názor, t.j. že atómy sú nedeliteľné 
častice hmoty, líšia sa však hmotnosťou a veľkosťou atómov. A. Avogadro 
zaviedol pojem molekuly, najmenšej častice čistej látky, ktorá je zložená 
z atómov. Najmenšie častice prvkov v plynnom stave môžu totiž podľa A. 
Avogadra byť zložené z niekoľkých rovnakých atómov, tvoriac tak molekuly 
prvkové, alebo z niekoľkých rôznorodých atómov, tvoriac tak molekuly 
zlúčeniny, pričom u plynných látok sa predpokladali dvojatómové molekuly. 

V roku 1811 publikoval vo francúzskom časopise Journal de Physique 
svoju slávnu hypotézu o tom, že počet častíc plynu je za rovnakého tlaku 
a teploty priamo úmerný objemu plynu. Tento predpoklad bol založený na 
domnienke, že hmotnosť molekúl je priamo úmerná hustote plynu.  

Ďalej predpokladal, že rovnaké objemy plynov a pár obsahujú za rovnakej 
teploty a tlaku rovnaký počet molekúl. Táto hypotéza je cenná predovšetkým 
tým, že rozširuje predstavu o rovnakom počte častíc v rovnakých objemoch na 
ľubovoľne zložené plyny. Ešte dôležitejšie je to, že zavádza do chémie 
predstavu o molekulách ako najmenších časticiach látky, schopných 
samostatne existovať. Avogadro predpokladal, že molekuly elementárnych 
plynov sú dvojatómové, t. j. pozostávajú z dvoch atómov. Z toho hľadiska 
reakciu medzi dusíkom a kyslíkom za tvorby kysličníka dusnatého môžeme 
zapísať: 

N2 + O2 = 2 NO 

t. j. z dvoch objemov museli vzniknúť dva objemy. Týmto spôsobom sa dobre 
vysvetľovali výsledky iných pokusov Gay-Lussacových. 

Jednako však Avogadrovu hypotézu prijali všetci jeho súčasníci chladne. 
Hlavnou príčinou jej neuznania  boli predstavy o povahe chemických 
procesov, ktoré rozvinul Berzelius (1811) a ktoré v tomto čase prevládali. 
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Berzelius predbehol výsledky omnoho neskorších pozorovaní a predpokladal, 
že základom mnohých chemických javov sú javy elektrické. Reakciu 
zlučovania dvoch prvkov si predstavoval ako vzájomné priťahovanie opačne 
nabitých atómov. Atómy kovov mali podľa Berzelia nadbytok kladného 
náboja, atómy nekovov záporného. Vychádzajúc z týchto predstáv, nebolo 
možné pripustiť existenciu molekúl pozostávajúcich z dvoch rovnakých 
atómov. Avogadrova hypotéza nemohla byť teda prijatá prv, než bola 
porazená elektrochemická teória Berzeliova, aj keď táto bola v podstate 
správna pre väčšinu anorganických zlúčenín. 

Túto porážku si pripravili sami zástancovia elektrochemickej teórie, ktorí 
presadzovali jej použitie vo všetkých oblastiach chémie a vo všetkých 
prípadoch, čo ju nezriedka privádzalo do konfliktov s výsledkami pokusov. 
Berzeliova teória bola vyvrátená predovšetkým novými poznatkami rýchlo sa 
rozvíjajúcej organickej chémie a konečne bola zavrhnutá okolo roku 1840. Ale 
v tom čase sa už na Avogadrovu hypotézu zabudlo a všeobecne bola znova 
uznaná iba v roku 1860 (vďaka Cannizzarovým prácam). Dnes je táto 
hypotéza zákonom overeným na širokom pokusnom materiály, ktorý ju 
potvrdzuje.   

Za svojho života sa však potvrdenia a uznania svojej hypotézy nedočkal. A. 
Avogadro nedokázal totiž túto hypotézu presne experimentálne overiť 
a taktiež hypotéza nebola publikovaná v serióznej vedeckej literatúre, keďže 
nemal kontakt s oficiálnymi vedeckými kruhmi. Jeho úvahy nepresadil ani 
taký slávny učenec, akým bol M. A. Ampere, ktorý ich vysoko cenil. Inak 
zostali vo vedeckom svete celé polstoročie nepovšimnuté. Až v roku 1860,  na 
kongrese  chemikov v Karlsruhe verejne prezentoval túto prácu jeho krajan 
Stanislav Cannizaro. Dokázať sa ju podarilo teda až o polstoročia neskôr, na 
základe kinetickej teórie plynov. Avogadrova molekulova teória sa spojila 
s Daltonovou atómovou teóriou a získala uznanie. Neskôr na jeho počesť bola 
nazvaná Avogadrov zákon ( jeho znenie: Rovnaké objemy plynov a pár za 
rovnakého tlaku a teploty obsahujú rovnaké množstvá molekúl). Na tomto 
základe sa začala rozvíjať atómovo molekulárna teória plynov, na tomto 
základe vzniklo určovanie všetkých molekulových a atómových hmotností 
a chemických vzorcov zlúčenín.  

Najdôležitejším dielom Avogadra bola štvorzväzková Fisica dei corpi 
ponterabili  publikovaná v období rokov 1837 a 1841. 

Niektoré historické pramene potvrdili, že Avogadro podporoval 
(sponzoroval) prípravu revolúcie proti kráľovi Sardínie. Pretože išlo 
o politickú akciu, Avogadra zbavili funkcie profesora na Turínskej univerzite 
a v roku 1822 bol z Univerzity odvolaný. Oficiálne stanovisko sa prezentovalo 
tak, že Univerzita sa veľmi potešila, keď tento zaujímavý bádateľ si zobral 
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voľno od ťažkých učiteľských povinností, a aby na seba upozornil, venoval sa 
výskumu. 

Jeho politická izolácia sa postupne zmenšovala od toho času, keď 
s revolučnými myšlienkami sa stotožnil Charles Albert a bola prijatá moderná 
ústava (Statút Alberto).  Avogadro sa v roku 1832 vrátil na Turínsku 
univerzitu. Do pôvodnej pozície nastúpil v roku 1834  a tam pôsobil do svojho 
odchodu do dôchodku v roku 1850.  

O jeho súkromnom živote sa toho veľa nevie. Bolo však o ňom známe, že 
bol nábožensky založený, ale nie bigotne veriaci. Viedol aktívny život, ale 
pracoval samostatne, čo pravdepodobne prispela k jeho izolácii mimo 
Talianska. Vždy bol slušný a zdvorilý vo vystupovaní  k ženám. V roku 1815 
sa oženil s Felicitou Mazzé a mali spolu šesť detí. 

Zomrel 9. júla 1856 aj v Turíne. 

Jeho objavy umožnili určenie relatívnych atómových hmotností prvkov. Po 
ňom je pomenovaná Avogadrova konštanta, ktorá stanovuje počet častíc 
v látkovom množstve jeden mol ( NA = 6,022045 x 1023  mol-1). Jej numerickú 
hodnotu najskôr odhadoval v roku 1865 Loschmidt  a v nemecky hovoriacich 
krajinách sa nazývala ako Loschmidtovo číslo. Avogadrovo číslo sa určuje 
rôznymi metódami. Niektoré  z nich sú založené na základe Brownovho 
pohybu. Experimentálne bola stanovená Avogadrova konštanta pomocou 
vzťahov, ktoré platia pre sedimentačné rovnováhy. Pomocou nej možno 
vypočítať skutočnú hmotnosť atómov a molekúl ako podiel molárnej 
hmotnosti vyjadrenej v gramoch na mol. Toto číslo sa nevzťahuje iba na 
plynné látky, ale aj na kvapaliny a tuhé látky. Veľkosť takéhoto čísla sa dá len 
ťažko predstaviť. Je veľa spôsobov ako si ho môžeme priblížiť: 

- ak by sme mali štandardné plechovice od nápojov napr. coca  coly, pokryli 
by povrch Zeme do výšky 200 míl, 

- ak by sme rozsiali kukuričné zrná na ploche Spojených  štátov amerických, 
celá krajina by bola pokrytá do výšky 9 míl, 

- ak by sme počítali atómy s rýchlosťou 10 miliónov/s trvalo by nám 2 
miliardy rokov prepočítať túto hodnotu. 

Význam Avogadrovho čísla dá predstavu o mikrosvete, o rozmeroch 
molekúl a bežne sa používa pri určovaní výsledkov chemických reakcií. 
Avogadrovo číslo môže slúžiť k praktickým úvahám v reálnom živote. 
Napríklad, skutočnosť, že poznáme množstvo atómov, ktoré sa nachádza 
v danej substancii je jeden z dôvodov pre vedeckú kritiku homeopatie, v ktorej 
liečivé substancie sú často zriedené do rozsahu, že jediná molekula sa objaví 
v jednej dávke medzi stovkami a tisícami iných molekúl. 
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ZUSAMMENFASSUNG 

Jur Hronec (1881–1959) war der Nestor der slowakischen Mathematikern, er war 
wissenschaftlich tätig vor allem im Gebiet der Differentialgleichungen. Er hat auch 
vertvolle Verdienste bei dem Begründung der Slowakischen Technischen Universität 
(damalige Dr. Milan Rastislav Štefánik’s Technische Hochschule) und anderen 
slowakischen Hochschulen und Universitäten. Der artikel ist dem Leben und Werk des J. 
Hronec gewidmet. 

Jur Hronec nebol len popredný matematik, ale aj vynikajúci pedagóg, 
verejný činiteľ a zakladateľ viacerých vysokých škôl na Slovensku. Narodil sa 
17. mája 1881 v Gočove okr. Rožňava.   V máji roku 2006 sme si pripomenuli 
jeho 125. výročie narodenia. Pochádzal z viacčlennej rodiny maloroľníka 
Ondreja Hronca a matky Zuzany, rod. Piribékovej. Jur mal dvoch bratov, ale 
vďaka mimoriadnym schopnostiam jemu sa dostalo najvyššieho vzdelania. Po 
skončení gymnaziálnych štúdií v Rožňave v rokoch 1894 - 1902, odchádza na 
obdobie piatich rokov (1902-06) študovať matematiku a fyziku na univerzitu 
do Kluže (dnes Cluj v Rumunsku), kde sa ho ujal trnavský rodák prof. Ľudovít 
Schlesinger. Témou jeho absolventskej práce bola: Matematika ako 
prostriedok výchovy charakteru (1906). 

Po skončení univerzity začal pôsobiť ako stredoškolský profesor na 
kežmarskom lýceu, a v r. 1922 i v Košiciach. O J. Hroncovi bolo známe, že 
ako stredoškolský profesor pri svojej učiteľskej práci nikdy nepoužíval 
poznámkový notes, lebo každého žiaka poznal tak dokonale, že ku každému 
mohol pristupovať vždy špecificky s ohľadom na jeho vedomosti, no i 
povahové a charakterové črty. Pri svojej pedagogickej práci nemal v obľube 
zastrašovanie žiakov a za celých 16 rokov svojho pôsobenia na strednej škole 
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nedal z matematiky prepadnúť ani jedného žiaka1, pritom ich vždy dokázal 
získať a motivovať pre štúdium svojho predmetu. Snáď to bolo aj preto, že im 
bol svojim správaním príkladom, lebo ako pedagóg dôsledne dbal, že nie 
mentorovanie, ale predovšetkým obyčajná každodenná poctivá práca na sebe 
je zárukou úspechu učiteľa v škole. A navyše, sám svojou túžbou po ďalších 
vedomostiach to aj patrične dával najavo, lebo všetok svoj voľný čas, najmä 
počas prázdnin, vždy venoval odbornému sebazdokonaľovaniu; aby sa hlbšie 
oboznámil s rozvojom modernej matematiky, ale i s najnovšími 
pedagogickými zásadami, ktoré by mohol uplatňovať pri svojej ďalšej 
výchovnej činnosti. O tejto forme získavania poznatkov sa vie, že neváhal 
navštíviť aj niektoré prestížnejšie univerzity v Európe: takto v rokoch 1908-09 
študijne pobudol na univerzite v Göttingene, potom r. 1910 v Berlíne, a v 
ďalších rokoch 1911-12 v porýnskom Giessene, kde zároveň obhájil aj svoju 
dizertačnú prácu z oblasti diferenciálnych rovníc, a tým získal titul doktora 
filozofie. Po tejto dizertačnej obhajobe mu r. 1913 dokonca do Kežmarku 
prišla ponuka z USA, aby prednášal na univerzite v Springfielde. On však túto 
možnosť nevyužil aj napriek tomu, že v tomto podtatranskom mestečku k 
svojej učiteľskej práci až tak dobré podmienky nemal. Z akého dôvodu však 
ponuku odmietol, nevedno. Možno sa iba domnievať, že vzhľadom k svojmu 
náročnému prístupu voči sebe, chcel ešte lepšie poznať stav rozvoja 
matematiky aj inde v Európe; či už vo Švajčiarsku, kde sa na krátko zastavil, 
lebo na zürišskej technike pôsobil aj jeho krajan A. Stodola. No predovšetkým 
ho priťahovala ešte stále v mysliach ľudí žijúca predstava o francúzskej 
Mekke kultúry, umenia a vedy – parížska Sorbonne, aby i tu poznal stav 
rozvoja modernej matematiky, čo r. 1914 uskutočnil. 

Po rozpade Rakúsko-Uhorska a ustanovení prvej Česko-Slovenskej 
republiky sa otvorili pre J. Hronca nové obzory jeho práce. Natrvalo sa 
rozlúčil s pedagogickým pôsobením stredoškolského profesora v Kežmarku i s 
obľúbenými prednáškami v Kruhu spišských stredoškolských profesorov a v 
novej republike sa začal zamýšľať nad dobudovaním vysokého školstva, 
predovšetkým na Slovensku. Po docentskej habilitácii v r. 1923 v Prahe sa 
najprv odobral pôsobiť na obdobie rokov 1924-1938 na Vysokú školu 
technickú do Brna. Po ročnom pôsobení je mu udelená pedagogická hodnosť 
mimoriadneho profesora a po troch rokoch je menovaný aj riadnym 
vysokoškolským profesorom. Určitú dobu tu vykonával aj funkciu dekana 
Stavebnej fakulty (1928-29), no s ubiehajúcim časom, najmä od r. 1936, sa 
jeho záujem stále intenzívnejšie začína upriamovať k rodnému Slovensku. Už 
na jeseň tohto samého roka sa stáva predsedom Akčného výboru pre 

                                                 
1  ELIÁŠ, M.: Otec vysokých škôl na Slovensku. In: Národný kalendár 2006, Martin, 

Matica slovenská, s. 121-123. (Pozri aj Slovenské národné noviny č.17, 2006, s. 4.) 
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dobudovanie vysokého školstva (najmä technického a prírodovedného 
charakteru) a za týmto účelom sa mu podarilo na rôznych celoštátnych 
podujatiach a vysokoškolských akciách okolo seba sústrediť aj pokrokovú 
inteligenciu a študentov. Cieľom hnutia bolo rozvinúť na Slovensku vysoké 
školstvo technického a prírodovedného zamerania, založiť Slovenskú vysokú 
školu technickú, Prírodovedeckú fakultu a hospodárske vysoké školy. Začalo 
to pri oslavách 300. výročia založenia univerzity v Trnave, kde ako zástupca 
brnenskej techniky poukázal na skutočnosť, že Slovensko malo už pred tristo 
rokmi tie isté fakulty – teologickú, filozofickú, právnickú a lekársku – ako ich 
má dnes. Založenie prírodovedných a technických škôl zdôvodňoval aj 
ekonomicky a kultúrne. Preto ako pedagóg – opierajúci svoje názory o 
pozitivistickú filozofiu, v rámci ktorej sa vyžaduje pri riešení problémov 
vedecký prístup podopretý faktami – bol J. Hronec v r. 1935 vo svojich 
vyhláseniach exaktne vecný a svoj plán podoprel konkrétnymi príkladmi. 
Vtedy otvorene porovnal výdavky, ktoré boli československou vládou 
poskytnuté vysokému školstvu v Čechách, na Morave a na Slovensku. Vo 
svojom vyhlásení uviedol, že ČSR v uvedenom roku „...vydala na vysoké školy 
v Čechách 81 312 000 korún, na Morave 36 715 200 korún a na Slovensko len 
10 313 800 korún, keď dal štát na techniky a príbuzné vysoké školy v tomto 
roku v Čechách 31 225 900 korún, na Morave 17 926 100 korún a na 
Slovensko štát neinvestoval nijaké peniaze, to svedčí o veľkom nepomere. Niet 
sa čo diviť, že slovenská mládež chce, aby každá krajina rovnomerne a 
spravodlivo dostávala svoj podiel z vysokých škôl...“2 Tento stav celkom 
jednoznačne nastoľoval otázku založenia Vysokej školy technickej aj na 
Slovensku, čoho zástancom bol i Zväz slovenského študentstva a široká 
slovenská verejnosť. Za týmto účelom sa zorganizovala aj podpisová akcia a 
vznikol Akčný výbor zo zástupcov politických strán, v ktorom mal Hronec 
svoje čestné miesto. Vláda túto skutočnosť vzala na vedomie a nastolenú 
požiadavku akceptovala tým, že dňa 23. júna 1937 vládnym zákonom zriadila 
– Vysokú školu technickú M. R. Štefánika, so sídlom v Košiciach. Za prvého 
rektora profesorský zbor zvolil dňa 4. 8. 1938 Jura Hronca. Keď ale na 
základe Viedenskej arbitráži zosnovanej Hitlerom (2.11.1938) pripadli Košice 
Maďarsku, jej otvorenie sa tu neuskutočnilo a J. Hronec musel hľadal nové 
riešenie kam školu umiestniť. Najprv ju premiestnili do Prešova, no 
výhodnejšie podmienky sa našli v Martine, ale ani tu neostala dlho a po 
krátkej dobe sa natrvalo presťahovala do Bratislavy.  

V meste na Dunaji sa J. Hronec 1. októbra 1940 podieľal aj na zriadení 
Prírodovedeckej fakulty Slovenskej univerzity, na ktorej začal pôsobiť ako 
neplatený profesor. Keď sa ale v októbri 1940 i jeho pričinením z odboru 
                                                 
2  Tamtiež. (Pozri pozn. č. 1) 
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obchodného inžinierstva Slovenskej vysokej školy technickej zriaďuje Vysoká 
škola obchodná, stáva sa jej prvým dekanom. Vo svojom pláne rozširovania 
vysokého školstva na Slovensku pokračuje aj po druhej svetovej vojne. Už v r. 
1946 položil základy pre vznik Pedagogickej fakulty v Bratislave, ktorej sa na 
obdobie rokov 1946-48 stal dekanom. Po oslobodení si zároveň začal viac ako 
kedykoľvek predtým uvedomovať, že pre Slovensko sa črtá dobrá možnosť 
lepšieho a efektívnejšieho využitia prírodného bohatstva, najmä so zreteľom 
na lesníctvo a chemickú technológiu spracovania drevnej hmoty, ktorej naša 
krajina má nadostač. To ho motivuje k tomu, že ešte v r. 1946 sa stáva 
predsedom komisie pre založenie Vysokej školy poľnohospodárskej a 
lesníckej v Košiciach. Z nej sa neskôr (1952) vyčleňuje, resp. vzniká nová 
Vysoká škola poľnohospodárska v Nitre a Veterinárna fakulta v Košiciach, no 
zároveň aj Vysoká škola lesnícka a drevárska vo Zvolene.  

Jur Hronec popri tejto osnovateľskej činnosti pri zakladaní vysokého 
školstva nezanedbáva ani iné pedagogické úlohy či kultúrno-spoločenské 
povinnosti. Veď okrem toho že je vedúcim katedry matematiky na 
Prírodovedeckej fakulte UK v Bratislave, je tu navyše v rokoch 1945 - 1946 aj 
rektorom SVŠT a hneď potom sa stáva i predsedom Slovenského múzea. 
Zároveň, ešte v auguste r. 1945, sa spolu s L. Novomeským stal aj druhým 
predsedom Matice slovenskej, a na jej čele zotrval až do r. 1954. Tu sa žiada 
pripomenúť, že Matica už od svojho vzniku r. 1863 bola ustanovizňou nielen 
kultúrnou, ale aj vedeckou. Preto z jeho iniciatívy ako predsedu, sa začali vo 
Vydavateľstve MS vydávať pre potreby slovenského školstva učebnice, 
zborníky a časopisy, ako napríklad odborný mesačník, Technický obzor 
slovenský s prírodovednou prílohou, ktorý zohrával nezastupiteľnú úlohu pri 
zdokonaľovaní vedomostnej úrovne a rozhľadu slovenských technikov a 
prírodovedcov. Okrem toho sa pomocou tejto odbornej tlače široká verejnosť 
zoznamovala aj o potrebe budovania technického a prírodovedného školstva 
na Slovensku. J. Hronec popritom vykonával aj funkciu – predsedu Umeleckej 
a vedeckej rady. V r. 1949 je mu Univerzitou Komenského udelený čestný 
titul Dr. h.c. 

Z toho, čo sme si tu o J. Hroncovi povedali, je vidieť, že mal práce, no 
predovšetkým tých funkcií, naozaj viac ako dosť. A  ako vysokoškolský 
profesor musel zvládať aj vedecko-pedagogické úlohy, ktoré boli 
bezprostrednou súčasťou jeho pedagogického poslania; veď vo funkcii 
vedúceho katedry sa musel starať nielen o svoj vlastný, osobný odborný rast, 
ale aj o podriadených učiteľov a o samotné organizačné vedenie a 
zabezpečovanie chodu katedry.  I v tejto oblasti bol známy tým, že popri 
náročnosti voči sebe vyžadoval aj od ostatných sústavné štúdium najnovšej 
odbornej literatúry, lebo jeho trvalým krédom bolo, že teoretické vedomosti sú 
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hlavným a najdôležitejším základom osobnosti každého učiteľa. A bol to on, 
ktorý na Slovensku ešte na začiatku svojej učiteľskej kariéry ako prvý zavádza 
napríklad uplatňovanie matematických metód do bežnej pedagogicko-
učiteľskej praxe. Pri tejto práci vždy zdôrazňoval nezastupiteľnosť osobnosti 
učiteľa,  čomu sa venoval aj publikačne, keď mu k tejto téme vyšlo i niekoľko 
článkov či dokonca odborných diel, ako napr.: Vyučovanie a vyučovacia 
osobnosť (1923), začo dostal aj štátnu cenu. V r. 1926 vydal aj druhé dielo, 
Učiteľova osobnosť, kde vyzdvihuje úlohu každého pedagóga ako 
vysokoškolsky erudovaného učiteľa s tvorivými schopnosťami. Osobitný 
dôraz pritom kládol na výchovu a odbornú zdatnosť technikov a inžinierov. 
Popri týchto vedecko-pedagogických dielach začal vydávať aj svoje 
matematické práce, vysokoškolské učebnice a príručky. Tak napríklad jeho 
prvá učebnica sa zaoberala algebraickými rovnicami a aplikáciou lineárnej 
algebry na štúdium geometrie lineárnych a kvadratických útvarov. V ďalších 
učebniciach venovaných matematickej analýze podal aj základ počtu 
pravdepodobnosti, teóriu eliptických integrálov, teóriu funkcií komplexnej 
premennej a základné poznatky z teórie konformného zobrazenia. Jednu 
učebnicu venoval aj teórii obyčajných diferenciálnych rovníc a druhú teórii 
parciálnych diferenciálnych rovníc. Pritom sám ako vedec-matematik sa už od 
vysokoškolských štúdií venoval predovšetkým výskumu v oblasti 
diferenciálnych rovníc. Tento záujem u neho vzbudil už vyššie tu spomenutý 
krajan Ľ. Schlesinger. Z tejto výskumno-matematickej problematiky celkom 
napísal okolo 24 samostatných vedeckých prác a okrem toho vydal jedenásť 
kníh a vysokoškolských učebníc, a to i v nemčine, francúzštine a v ďalších 
cudzích jazykoch. Vo svojich prácach sa zameriaval väčšinou na štúdium a 
rozbor Fuchsovej teórie lineárnych diferenciálnych rovníc a na jej rozšírenie 
na systémy týchto rovníc. Pri tomto skúmaní sledoval najmä vzťah medzi 
fundamentálnou maticou riešení a fundamentálnymi substitúciami patriacimi k 
jednotlivým singulárnym bodom. Týmto sa dopracoval k zovšeobecneniu 
Fuchsovej relácie na systém diferenciálnych rovníc. Ukázal, že integrály z 
funkcií tvoriacich fundamentálny systém riešení sa dajú vyjadriť aj pomocou 
výrazov súvisiacich fundamentálnymi substitúciami. Pri skúmaní vzťahov 
medzi dvomi adjungovanými diferenciálnymi systémami a k nim patriacimi 
fundamentálnymi substitúciami napokon určil aj počet Fuchsových relácií. Z 
toho vyvodil záver, že pomocou nich je možné vypočítať aj niektoré určité 
integrály funkcií vo vzťahu k riešeniu lineárnych diferenciálnych systémov. 
Okrem toho riešil aj ďalšie problémy lineárnych diferenciálnych rovníc a 
zaoberal sa aj pohybmi o neznámych stupňoch voľnosti. V posledných 
prácach sa venoval aj štúdiu transformácie parciálnej diferenciálnej rovnice 2. 
rádu o n nezávislých premenných do kanonického tvaru. 
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Popritom písal aj množstvo článkov do novín a časopisov. No veľká 
zásluha mu patrí najmä za to, že bol prvý, čo začal vydávať svoje matematické 
knihy a učebnice v slovenčine, lebo v druhej polovici tridsiatych rokov 20. 
storočia, keď na Slovensku vysoké školstvo technického a prírodovedného 
charakteru iba vznikalo, vysokoškolská učebnicová literatúra z matematiky a 
fyziky bola len v  češtine. Za svojho pôsobenia vychoval až dve generácie 
vedcov-matematikov a vždy bol potešený, keď sa jeho poslucháči mohli 
zdokonaľovať z učebníc v rodnej reči. 

Ak by sme mali v krátkosti celé životné dielo J. Hronca zhrnúť do 
logického celku, tak sa dotýka troch hlavných oblastí jeho činnosti: vedeckej, 
pedagogickej a verejnej. O vedeckej a pedagogickej sme sa už zmienili, preto 
by som rád ešte niečo povedal aj o tej tretej oblasti, kde ako akademik, ale i 
známy a rozhľadený vedec bol prizývaný, najmä k verejnej, resp. 
spoločensko-kultúrnej činnosti. Preňho bolo samozrejmosťou, že ako 
pedagógovi by sa mu patrilo zapájať všade tam, kde ho spoločnosť 
potrebovala. Preto okrem vyššie spomenutých viacero jeho odborných funkcií, 
ktoré vykonával, bol od r. 1953 aj funkcionárom SAV, no zároveň i čestným 
členom niekoľkých ďalších vysokých škôl. Popritom sa neraz aj sám stal 
iniciátorom rôznych prospešných odborných podujatí či akcií. Napr. z jeho 
iniciatívy sa začali na slovenských stredných školách organizovať 
matematické súťaže, ktoré už od r. 1951 začali byť organizované ako 
Matematické olympiády. A zároveň sa v SAV stal aj podpredsedom jej 
Matematicko-prírodovednej sekcie atď. K takýmto významným postom ho už 
od r. 1921 predurčovalo predovšetkým jeho členstvo v Jednote 
československých matematikov a fyzikov (JČMF), keď sa neskôr stal aj jej 
význačným funkcionárom a od r. 1956 po obhájení titulu DrSc. i predsedom 
jej Slovenského výboru. Záujem o jeho členstvo ešte v r. 1926 prejavila aj 
Kráľovská česká spoločnosť náuk, ktorej sa stal dopisujúcim členom. O dva 
roky sa stal aj členom Šafárikovej učenej spoločnosti. Napokon od r. 1936 je 
aj členom Moravsko-sliezskej prírodovednej spoločnosti. A aby nestratil 
kontakt o najnovších trendoch rozvoja matematiky vo svete, k čomu ho všetky 
tieto funkcie zaväzovali, tak začal udržiavať styky aj s významnými 
matematikmi v zahraničí a zároveň sa aktívne zúčastňoval i na mnohých 
štátnych a medzinárodných konferenciách či sympóziách, kde vystupoval so 
svojimi matematickými referátmi.  

Je na škodu veci, že popri bohatej vedecko-pedagogickej činnosti sa len 
zriedkakedy v biografických prácach o ňom píše ako o agilnom kultúrno-
spoločenskom pracovníkovi – napríklad v Matici slovenskej. Síce sa 
spomenie, že zastával funkciu predsedu Matice, ktorú vykonával spolu s 
Lacom Novomeským od r. 1945, ale tým to zväčša končí. Preto by sme mali 
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tento nedostatok napraviť a povedať, že J. Hronec bol pre MS – no najmä ako 
člen vedenia v matičnom výbore, kde zastupoval vedu a presadzoval jej 
vedeckú orientáciu – priam nepostrádateľný. V tejto súvislosti by som rád 
podčiarkol, že predovšetkým v tomto, takpovediac jeho funkčnom období, 
vydavateľstvo MS zohrávalo pre vysoké školstvo a vedu na Slovensku tak 
dôležitú úlohu. A nebolo to náhodné, ak popredný matematik sa zapojil do 
tejto činnosti na pôde Matice, lebo ako o tom veľmi podrobne píše v zborníku 
Z dejín vied a techniky na Slovensku aj M.T. Morovics, „Matematika ... mala 
svoje zastúpenie vo všetkých koncepciách organizovania a rozvoja slovenskej 
národnej vedy, ktoré vznikli na matičnej pôde.“3 A nielen matematika, ale aj 
fyzika a ďalšie vedné disciplíny, ako napríklad geológia (zemevid), ktorú na 
pôde Matice od jej založenia rozpracovával aj jeden z jej prvých zakladateľov, 
Dionýz Štúr. No a jeho 180. výročie narodenia si pripomenieme už na budúci 
rok. Ďalej stojí za zmienku i sponzorská podpora MS, a tá bola poskytnutá, 
popri mnohých iných študentov aj neskoršiemu významnému slovenskému 
fyzikovi Jánovi Fischerovi, ktorý prejavil záujem študovať fyziku vo 
švajčiarskom Zürichu. A takto by sme mohli pokračovať ešte dlho. Tieto 
skutočnosti, t.z. úzka spätosť MS s vedou si J. Hronec dobre uvedomoval, 
preto sa vždy s ochotou zapájal aj do jej širšieho celospoločenského hnutia, 
ako napríklad, že sa i verejne – ako o tom píše vedecký pracovník MS M. 
Eliáš – „...zasadzoval za rozšírenie jej členstva a miestnych odborov na celé 
Slovensko.“ J. Hronec veľmi dobre chápal, že takáto jeho činnosť na pôde MS 
má pozitívny dopad nielen na posilňovanie identity Slovákov, ale aj na rozvoj 
matematickej vedy a ďalších vedných disciplín. Stojí za zmienku, že pred 
„rokom 1948 na vedeckú činnosť MS venovala vyše 3,6 milióna korún, kým v 
tom istom čase na činnosť Slovenskej akadémie vied a umení štátna kultúrna 
správa poskytla príspevok len 1,5 milióna korún.“ On ako vysokoškolský 
pedagóg a zároveň i predseda MS nemal problém s tým, že by sa aj navonok 
neprejavoval ako vlastenec. Veď neraz pri svojich verejných vyhláseniach 
upozorňoval na potrebu posilňovania národného ducha, ako napríklad keď 
vyzýval na povojnové „vrátenie sa Slovákov z Maďarska na Slovensko.“ A že 
aj na tomto, takpovediac národnom poli bol úspešný, svedčí aj tá skutočnosť, 
že počas jeho predsedovania sa  predovšetkým jeho zásluhou v r. 1950 oproti 
r. 1944 zvýšil počet členov MS zo 74 000 na 100 000 a počet miestnych 
odborov z 336 na 1 125. Za jeho predsedovania sa vydavateľská činnosť v 
Matici rozrástla do takých rozmerov, že ročne vydávala okolo dvesto titulov 
kníh, dvanásť vedeckých zborníkov a šesť časopisov. Takže sa Matica stala 
pod jeho vedením aj najväčším slovenským vydavateľstvom. A navyše, od r. 
                                                 
3  MOROVICS, M.T.: Matematika v projektoch vedeckých odborov Matice slovenskej. 

In: Z dejín vied a techniky na Slovensku, 17. Bratislava, Historický ústav SAV 1997, s. 
107. 
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1949 sa k Matici pričlenila aj Hviezdoslavova knižnica, čím sa čitateľskej 
verejnosti sprístupnili i všetky diela klasikov. 

J. Hronec však s MS nezdieľal osud iba v dobrých časoch, ale i v časoch 
zlých, a tie nastali po februári 1948, keď došlo k výraznému obmedzeniu jej 
činnosti. Vtedy sa začalo s likvidáciou jej členskej základne a útlmom jej 
vedeckej a vydavateľskej činnosti predtým sústredenej do jej vedeckých 
a vydavateľských odborov. Tým sa to ale neskončilo, lebo nastala éra boja s 
tzv. buržoáznym nacionalizmom. Po dvojročnom sledovaní orgánmi Štátnej 
bezpečnosti to postihlo aj Hroncovho spolupredsedu L. Novomeského, 
ktorého komunistická mocenská garnitúra ako 47-ročného stačila začiatkom 
februára 1951 odsúdiť a posadiť do väzenia, a tak sa zároveň biľag 
buržoázneho nacionalizmu preniesol aj na Maticu slovenskú. Takže všetka 
ťarcha za ďalší osud Matice teraz spočívala iba na J. Hroncovi. Preto ako jej 
už jediný predseda, neúnavne hľadal nejaké východisko, ako sa z tejto ťažkej 
situácie dostať. Ale márne! Komunistická moc v r. 1954 už prijala Zákon o 
Matici slovenskej, ktorý ju v podstate zmenil na Slovenskú národnú knižnicu a 
Knihovedný ústav. A v tom roku zároveň zanikla aj jeho funkcia – predsedu 
Matice slovenskej. Bol to dôsledok toho, že v Sovietskom zväze bola MS ešte 
stále i v povojnovom čase ponímaná ako buržoázna kultúrna inštitúcia, a 
podľa toho sa voči nej správala aj komunistická moc u nás doma.4 

J. Hronec ako mimoriadne čestný a pracovitý človek s viacnásobným 
titulom doktora, bol už od r. 1927 nositeľom Štátnej ceny a od r. 1948 aj 
Národnej ceny. V roku 1953 sa stal akademikom SAV, a r. 1955 bol 
vyznamenaný Radom práce. Napokon r. 1962 mu bola celkom po zásluhe, ako 

                                                 
4  Sovietsky románopisec Boris Polevoj, ktorý pred koncom vojny MS 

navštívil, vo svojich spomienkach „Po tridsiatich rokoch“, (pri oslavách 
SNP) ju opísal takto: V 19. storočí na maďarské odnárodňovacie snahy 
„slovenská inteligencia odpovedala na takúto politiku hnutím za 
zachovanie slovenskej svojbytnosti. To bolo popudom k utvoreniu 
inštitúcie Matica slovenská ... Do povstania to bola čisto buržoázna 
inštitúcia, všemožne sa izolovala od politiky, stránila sa 
internacionalizmu.“ (Pozri: Sovětská literatura. Měsíčník svazu 
spisovatelù č. 12/1975, s. 114 a ď.)  
L. Novomeský v máji l948 na valnom zhromaždený Matice v L. Mikuláši 
vyhlásil: „Našou ctižiadosťou je viesť Maticu...v tom duchu ľudovosti, v 
tom duchu slovanskosti, v tom duchu sociálnej spravodlivosti, v akom sa 
rozbiehala k činnosti pred sto rokmi.“ (L. Novomeský umrel 72- ročný 4. 9. 
1976.) 
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význačnému pedagógovi, udelená aj zlatá medaila J.A. Komenského in 
memoriam..  

Ako sme si v stručnom prehľade ukázali, jeho život bol vrchovato naplnený 
činorodou prácou v prospech vedy a Slovenska vôbec. Treba však povedať, že 
toto svoje vyťaženie, ktoré bolo niekedy až na hranici únosnosti, on však 
nikdy nepociťoval ako dajaké bremeno, i keď s pribúdajúcimi rokmi jeho 
fyzická a psychická odolnosť tomuto náporu už ďalej nevládala čeliť. A tak 
dňa 1. decembra 1959 Jur Hronec vo veku 78 rokov v Bratislave umrel. 
Pochovaný je ale v rodnom Gočove, v krásnom to prostredí Slovenského 
rudohoria, ktoré nadovšetko miloval. O význame jeho osobnosti svedčí aj 
posledná rozlúčka, na ktorej sa zúčastnili viacerí jeho kolegovia a 
spolupracovníci snáď zo všetkých česko-slovenských vysokých škôl, ako o 
tom píše v časopise Myšlienky a fakty aj jeden z priamych účastníkov 
pohrebu, emeritný profesor RNDr. J. Chrapan, DrSc.5  

Celoživotné vedecké dielo J. Hronca, či už bolo vydané knižne, ale aj 
publikované štúdie a články v zborníkoch, časopisoch či novinách, ktoré 
napísal, – to všetko je pre matematiku a fyziku mimoriadne cenné. Preto jeho 
hlavné vedecké práce si na záver tejto stručnej biografie ešte chronologicky 
pripomeňme: 

 

 

Knižné publikácie:  

- Matematika ako prostriedok výchovy. Kluž 1906.  
- Vyučovanie a vyučovacia osobnosť. Košice 1923.  
- Učiteľova osobnosť. Bratislava 1926. 
- Algebraické rovnice a ich použitie na analytickú geometriu. Brno 1932. 
- Lineárne diferenciálne rovnice obyčajné. Praha 1938. 
- Diferenciálny a integrálny počet, I-II. Martin 1941-46.  
- Diferenciálne rovnice I-II. Bratislava 1956-58. 

 

Publikované štúdie a články:  

- Herleitung der Fuchsschen Periodenrelationen für lineare 
Differentialsysteme. Teubner, Leipzig 1912.  

                                                 
5  CHRAPAN, J.: Slovenská fyzikálna spoločnosť má desať rokov, 1. časť.  

Myšlienky a fakty, aperiod. slov. prírodovedcov a technikov, 9, 2003, č. 36-39 (1-
4/2003), s. 61-69. 
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- Fuchssche Periodenrelationen für lineare Differentialsysteme.  
Matematische und Naturwissenschaftliche Berichte aus Ungarn, 27, 1913. 

- Differentiálrendszerek két-két sing. pontja között vett integráljai és az azok 
fundamental-substituciói közötti összefüggés.  
Magyar Tudományos Akadémia Értesítője, 3, 1913.  

- Fuchsove relácie pre lineárne diferenciálne systémy a počet ich členov.  
Časopis pro pěstování matematiky a fysiky, 52,  1923, s. 209-250.  

- K teórii diferenciálnych rovníc.  
Rozpravy Akademie věd a umění 31, 1923, č. 37.  

- Fuchsove relácie a obmedzené integrály.  
Časopis pro pěstování matematiky a fysiky, 54, 1925, s. 320-326.  

- Algebraické rovnice pro koeficienty lineárnych diferenciálnych systémov. 
Tamže, 56, 1927, s. 80-85. 

- Zmeny steny valcovitej nádoby pod tlakom kvapaliny.  
Technický obzor, 36, 1928, č.1.  

- Lineárne diferenciálne systémy riešiteľné hypergeometrickými radmi. 
 Rozpravy II. třídy Čes. akadémie 37, 1929, č.43.  

- Prevedenie Fuchsovho lineárneho diferenciálneho rádu na Gaussov 
diferenciálny systém.  
Časopis pro pěstování matematiky a fysiky, 57, 1928, s. 276-280.  

- Kvadratická plocha so stredovou osou v nekonečnosti.  
Bratislava (Sborník USŠ) 7, 1933, s. 121-125;  

- Vysokoškolské požiadavky Slovenska.  
Slovenské pohľady, 51, 1935, s. 665-672.  

- Fuchsova diferenciálna rovnica, keď determinujúca rovnica má 
viacnásobné korene líšiacích sa v celých číslach.  
Technický obzor, 1938.  

- Aký má byť dobrý učiteľ.  
Jednotná škola, 3, 1948, č. 6,7.  

- K teórii diferenciálnych systémov.  
In: Sborník vedeckých prác SVŠT l, 1948, s. 95-99.  

- Nutné a postačujúce podmienky bodov určitosti u diferenciálnych 
systémov. Časopis pro pěstování matematiky a fysiky, 74, 1949, s.187-196.  

- Pevné singulárne body nelineárnych diferenciálnych rovníc.  
Tamže, s. 196-199. 

- Nutné a postačujúce podmienky, aby diferenciálny systém o n rovniciach 
nemal body o neurčitosti. Tamže, 81, 1956, s. 107-108. 

- Normálne tvary parciálnych diferenciálnych rovníc 2. rádu o n nezávislých 
premenných.  
Tamže, s. 108-109.  
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- Sur la théorie du systéme differential général a coefficients variables.  
In: Acta facultatis rerum naturalium universitatis Comenianae, 
Mathematica l, 1956, s.3-19. 

- Sur la théorie du systeme différential général a coefficients variables.  
Tamže 2, 1957, s. 1-11.  

- Normaľnyje vidy uravnenij s častnymi proizvodnymi vtorogo porjadka o n 
nezavisimych peremennych.  
Tamže 2, 1958, s. 165-173.  

- Die Bewegungen mit n Freiheitsgraden, wodie kinetische und die 
potentiele Energie mit derquadratischen Form gegeben ist.  
Tamže 3, 1958, s. 1-13.  

- Die doppelten Integrale der Fundamental-systemezwischen den singulären 
Punkten einiger Differential-systeme. Tamže, 1959, s. 105-131. 
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Slovenské technické múzeum, Košice, SR 

ABSTRACT 

RNDr. Elena Filčáková (1902- 1983) was a profesor of physics and mathematics in 
Košice. She achieved a studentship UNESCO and worked in the Radio department in Paris 
with Irene Joliot-Curie as a directress since 1946 until 1948. She co-operated  also with 
Frederic Joliot-Curie. After her stay in Paris E. Filčáková was lecturing physics on the 
Czech University of Technology in Prague. 

Elena Filčáková sa narodila 7. apríla 1905 v Košiciach. Rodičia, Vojtech 
(*1873) a Rozália (*1872, rod. Bárdiová) Filcsákovci mali tri dcéry a jedného 
syna. Otec bol robotník. Syn bol hudobný skladateľ, zbormajster a regenschori 
katedrály sv. Alžbety.1 

Fyzika učarovala mladej Elene už počas štúdia na košickom gymnáziu. 
Bola nadaná, úlohy si plnila svedomite, preto ju profesori poverovali 
predvádzaním demonštračných pokusov aj zastupovaním v nižších ročníkoch 
gymnázia. Po vzniku Československa bol nedostatok pedagógov ovládajúcich 
slovenčinu alebo češtinu s príslušnou aprobáciou.2 

V štúdiu pokračovala na Prírodovedeckej fakulte Karlovej univerzity 
v Prahe, odbor matematika – fyzika (1923 – 1928). V tom čase prednášali na 
fakulte známe vedecké kapacity, ako prof. V. Dolejšek, P. Záviška, J. 
Heyrovský, M. Valouch a iní. 

Po skončení štúdia sa vrátila do rodných Košíc. Nastúpila dráhu 
stredoškolskej profesorky. V roku 1929 začala učiť na Československom 

                                                 
1  Slovenský biografický slovník, II. zv. Martin 1987, s.86. 
2  KARDOŠOVÁ, M.: Bola spolupracovníčkou Irene Joliot – Curie. In Új Szó, 6.5.1975, 

XXIII., s. 4. 
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štátnom dievčenskom reformnom reálnom gymnáziu (dnešná Alžbetina ulica) 
matematiku a fyziku.3 

Po niekoľkých rokoch praxe sa rozhodla, že získa akademický titul doktora 
prírodných vied. Preto si našla miesto na gymnáziu v Prahe (1932 – 1934). 
Súčasne pracovala na Spektroskopickom ústave Prírodovedeckej fakulty 
Karlovej univerzity pod vedením profesora Václava Dolejška. Tu obhájila 
dizertačnú prácu o vzniku línie X3 u prvkov atómového čísla 20 – 29. 
Venovala sa spektroskopickému výskumu wolfrámu a röntgenovým 
spektrám.4 

Opäť sa vrátila do Košíc. Učila na Českoslovesnkom štátnom reálnom 
gymnáziu (1934 – 1938, dnešná Kováčska ulica č. 38) a na Štátnom 
maďarskom reálnom gymnáziu (1935 – 1937). Bývalí žiaci si na RNDr. Elenu 
Filčákovú spomínajú s úctou a obdivom. V škole bola prísna, no na druhej 
strane venovala žiakom všetok svoj voľný čas a energiu. Chodila s nimi na 
exkurzie a výlety. Bola vedúcou rôznych krúžkov. 

V rokoch 1932 – 1938 intenzívne pracoval v Košiciach Prírodovedecký 
klub, ktorého členmi boli profesori, lekári a inžinieri. Klub mal viacero sekcií 
(fyzikálno-chemickú, astronomicko-meteorologickú, atď.). Náplňou práce 
sekcií bolo poriadať prednášky a pomáhať členom v ich bádateľskej 
a pedagogickej činnosti. Elena Filčáková bola členkou výboru sekcie 
fyzikálno-chemickej. Klub počas svojej existencie vydal tri zborníky (1932, 
1933-34, 1935-37), všetky vynikajúcej vedeckej úrovne.5 Pre členov klubu 
i pre poslucháčov košickej rozhlasovej stanice Rádiojournal pripravila 
a naživo predniesla niekoľko prednášok z oblasti fyziky. 

Po dlhoročnom boji o vysoké školstvo na Slovensku bola v roku 1937 
v Košiciach založená Vysoká škola technická Milana Rastislava Štefánika 
(dnešná Kováčska ulica č.36). Prvým rektorom sa stal profesor Jur Hronec. 
Medzi prvými navrhovanými učiteľmi vysokej školy bola i Elena Filčáková. 
Mala nastúpiť na katedre technickej fyziky k prof. J. Sahánkovi (mimoriadny 
prínos technickej fyziky). V dôsledku mníchovských udalostí a viedenskej 
arbitráže v roku 1938 Košice pripadli Maďarsku. Vysoká škola technická, 
ktorá len začínala svoju činnosť bola evakuovaná do Prešova, neskôr Martina, 
až zakotvila v Bratislave. 

Elena Filčáková zostala v Košiciach. Úradnou rečou sa stala maďarčina, 
ktorú ovládala. V školskom roku 1938/39 učila na Uhorskom kráľovskom 

                                                 
3  MEŠTEROVÁ, J.: Výstava „Fyzika v škole“. Časopis Muzeum. 
4  KARDOŠOVÁ, M.: c.d. (pozn. 2) 
5  TIBENSKÝ J., PÖSS O.: Priekopníci vedy a techniky, zv. 3. Bratislava 1999, s.3. 
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štátnom dievčenskom gymnáziu. Neskôr bola preložená z trestu do Meretűru, 
nachádzajúcom sa na rumunských hraniciach. Do Košíc sa vrátila v školskom 
roku 1943/44, začala učiť na Uhorskom kráľovskom štátnom gymnáziu 
s vyučovacou rečou slovenskou (dnešná Poštová ulica, jediná stredná škola 
s vyučovacou rečou slovenskou). Po ukončení II. svetovej vojny okrem učenia 
založila študentský domov pre osirelé a sociálne slabé deti. Od štátu získala 
štátnu podporu, ktorú použila na vybavenie domova a zabezpečenie žiakov. 

„Darmo som šetrila (spomína E. Filčáková), suma, ktorú som mala 
k dispozícii, nestačila. Dávala som teda hodiny a s takto získanými peniazmi 
som sa snažila vylepšiť finančnú situáciu domova.“ 

V roku 1946 na základe ponuky Zdenka Nejedlého, vtedajšieho ministra 
školstva, začala učiť na Stavebnej fakulte Českého vysokého učenia 
technického v Prahe. Cez deň prednášala a po večeroch s poslucháčmi 
opravovala vojnou poškodené prístroje a zariadenia laboratórií, aby výuka 
mohla rýchle napredovať. Za obetavú prácu ju ministerstvo školstva vyslalo 
na šesť týždňovú študijnú cestu do Anglicka. Navštívila celý rad významných 
univerzít. Študovala vybavenosť vysokoškolských laboratórií.6 

Cestou do Anglicka sa E. Filčáková zastavila v Paríži. Navštívila 
Rádioústav a podarilo sa jej stretnúť s Irene Joliot – Curie, vedúcou ústavu, 
ktorá srdečne prijala hosťa z Československa. Elena Filčáková takto spomína 
na toto nezabudnuteľné stretnutie : „Len na konci dvojhodinovej debaty som 
zbadala, že pani Irene ma vlastne skúšala z fyziky. Obstála som zrejme dobre, 
lebo pri odchode sa so mnou hostiteľka rozlúčila so slovami – kedykoľvek 
budete môcť, rada vás privítam ako svoju spolupracovníčku“. O n iekoľko 
mesiacov neskôr, bohatšia o skúsenosti z Anglicka, nastúpila E. Filčáková ako 
štipendistka UNESCA do Rádioústavu. Začal sa najkrajší a najplodnejší úsek 
jej života. Prvé dva roky pracovala s Irene Joliot – Curieovou, jej manželom 
Frédericom Joliot – Curie a ďalšími pracovníkmi. 

Väčšinu prác a objavov manželia Joliot – Curieovci urobili spolu. 
Dokázali, že neutróny majú približne rovnakú hmotnosť ako protóny. V roku 
1934 pri ďalšom štúdiu vlastností neutrónov objavili umelú rádioaktivitu. 
Nezávisle od Fermiho so spolupracovníkmi zistili, že štiepenie jadra uránu 
sprevádza uvoľnenie neutrónov. V tom istom roku F. Joliot – Curie podal 
návrh projektu jadrového reaktora, ktorý sa pre okupáciu Francúzska 
neuskutočnil. Výstavba sa začala až v roku 1945. Irene Joliot – Curie objavila 
existenciu neptúniového rádioaktívneho radu, t.j. radu chemických prvkov, 
v ktorom každý nasledujúci prvok vznikol rádioaktívnym rozpadom 

                                                 
6  BELEŠOVÁ, J.: Asistentka v Paríži. Životné jubileum RNDr. doc. Eleny Filčákovej. 

Východoslovenské noviny, 11.4.1980 Košice, príloha č.15, s.5. 
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predchádzajúceho prvku. V roku 1939 spolu s P. Savičom  zistila, že jeden 
z produktov vytvorených pri ožiarení uránu neutrónmi nebol transurán, ako sa 
očakávalo, ale lautón. Znamenalo to objav nového typu jadrových reakcií. 
V roku 1935 manželia dostali Nobelovu cenu za chémiu za spoločné práce na 
syntéze nových rádioaktívnych prvkov .7 V roku 1947 F. Joliot – Curie 
budoval stredisko pre jadrový výskum v Orsay. Viedol stavbu prvého 
francúzskeho reaktora. Manželia Joliot – Curieovci nesúhlasili s využitím 
svojich objavov pre vojenské ciele. F. Joliot – Curie toto rozhodnutie zobral 
na seba, v dôsledku čoho bol odvolaný z funkcie predsedu komisie pre 
atómovú energiu a prišiel o zamestanie.8 

E. Filčáková, vtedy 42-ročná v Paríži sa zapísala na prednášky profesora 
Peréna na Prírodovedeckej fakulte (1947 – 1948). Zúčastnila sa slávnosti 
spúšťania francúzskeho atómového reaktora do chodu. Celé dva roky žila 
a pracovala v prostredí horúčkovitého výskumu. Zaoberala sa bombardovaním 
zlatých fólií deutériom na cyklotróne. V tom čase dostala lukratívnu ponuku 
pracovať vo výskumnom centre USA, v Los Alamos. Ponuku neprijala. 
S prihliadnutím na cennú prácu E. Filčákovej a na príhovor manželov Joliot – 
Curieovcov ministerstvo jej trikrát predĺžilo francúzske štipendium. Mala 
rozpracovanú novú úlohu, keď ju ministerstvo školstva vyzvalo, aby sa vrátila 
na vysokú školu, kde začali prednášky. Pri odchode dala manželom Joliot – 
Curieovcom slovo, ktoré dodržala (zrejme, že vedomosti získané 
v Rádioústave nezneužije).9 

V roku 1950 v Prahe nemala možnosť pokračovať v práci v oblasti jadrovej 
fyziky. Preto aspoň pomáhala pri zavádzaní používania rádioizotopov 
a žiaričov v pražskej nemocnici v Krči. Pri rôznych príležitostiach prednášala 
o využití jadrovej energie na mierové účely. Publikovala v našich 
i zahraničných časopisoch. 

Ďalšie obdobie svojho života až do dôchodku pôsobila na Stavebnej fakulte 
ČVUT v Prahe. S manželom, Ing. J. Patzelom, sa venovali stavebným 
hmotám. Najprv to bol azbest, ktorý sa dovážal a v malom množstve doloval 
pri Dobšinej. Azbest sa pridáva ako vystužovacia prísada do azbestovo-
cementových výrobkov a má na svedomí pevnosť. Pri jeho získavaní 
zostávalo mnoho odpadu, a ten zaujal manželov Patzelových. Päť rokov 
pracovali na tzv. D-hmote, ktorá pri výrobe azbestovocementových rúr 
a hladkej krytiny nahradila 25% cementu. Ďalej ich zaujal problém skrátenia 

                                                 
7  Žena – vědec vyhrála. O práci Dr. E. Filčákové, asistentce Irene Curieové. In Svobodné 

slovo. 
8  KARDOŠOVÁ, M.: c.d. (pozn. 2) 
9  Tamže. 
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doby tuhnutia betónu (myšlienka prof. Bechyně). Urýchlené vytvrdzovanie 
skrátilo dobu výstavby mostov. Metóda bola využitá pri stavbe pomníka 
Kukoreliho v mestskom parku v Košiciach. Objavy si manželia nechali 
patentovať. 

Ani po odchode na zaslúžený odpočinok E. Filčáková neodpočívala. 
Napriek tomu, že ovládala päť jazykov, vzdelávala sa v angličtine. Pracovala 
na knihe spomienok z obdobia pôsobenia v Paríži. Osobne navštívila 
potomkov Joliot – Curieovcov, ktorí jej poskytli fotodokumentáciu ku knihe. 
V dôchodku často navštevovala sestru žijúcu v Štóse. Pri príležitosti jej 75. 
výročia narodenia bol s ňou urobený rozhovor pre Východoslovenské 
noviny.10 Žiaľ, knihu nestihla dopísať, pretože 4. júla 1983 vo veku 78 rokov 
v Prahe zomrela. 

 
 

                                                 
10  BELEŠOVÁ, J.: c.d. (pozn. 6) 
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HISTORICKÉ ASPEKTY VO VYUČOVANÍ FYZIKY 

VLADIMÍR PLÁŠEK 

Fakulta matematiky, fyziky a informatiky UK,  Bratislava, SR 

ABSTRACT: 

This paper is about using historical approach in teaching physics. It deals with review of 
using history in teaching physics abroad, about two approaches that I have met with, the 
classical and historical approach. Then you can find here categories, that were created to 
sort used historical elements. In the chapter 4 man can find the example of lesson, where 
historical aspects are used and in chapter 5 the example of historical list, which can be used 
on the lesson. The last chapter build the results of the review among 50 high and elementary 
teachers, how they use historical elelments in their education process. 

Motto:  
„Veda nás nadchne len vtedy, keď cez záujem o život a dielo významných 
vedcov začneme skúmať históriu rozvoja ich objavov.“ (J.C.Maxwell) 

1. Úvod 

Vo Veľkej Británii vo vplyvnom Thomson Report z roku 1918 sa 
nachádzajú aj tieto slová: „Je žiaduce uviesť do vyučovania niečo z hlavných 
výdobytkov vedy a metód, ku ktorým sa dopracovala. Malo by tam byť viac 
ducha a menej údolia suchých kostí. Jedna z ciest, ako to dosiahnuť, je história 
fyziky. (Matthews, 2000, str. 322). Z prieskumu názorov učiteľov fyziky 
vyplynulo, že  72,5 % z 25 opýtaných učiteľov  ZŠ pokladá znalosť histórie 
fyziky za užitočnú až nevyhnutnú. Táto kompetencia sa umiestnila v strede 
rebríčka hodnotených kompetencií. Z 20 učiteľov SŠ pokladá znalosť histórie 
fyziky za užitočnú až nevyhnutnú iba 57,5 %, čo bolo jedno z posledných 
miest na rebríčku hodnotených kompetencií (Chalupková, 2001, str. 10). 
Z filozofických úvah, epizód z histórie fyziky, zo životopisov slávnych 
vedcov, z experimentov, ktoré kopírujú historickú cestu, z ilustrácií a 
z populárnych článkov môžu vzísť otázky na diskusiu o fyzike. Vyučovanie 
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fyziky mnohokrát pokrýva množstvo tém, ale vedomosti študentov sú často 
len nominálne, nie funkčné. Ak majú študenti nadobudnúť základné 
vedomosti z fyziky je pre nich potrebné lepšie pochopiť samotný poznávací 
proces. Nie je nutné zaplavovať študentov ťažkými otázkami. Potrebujú najprv 
liezť, potom chodiť, najprv chodiť, potom utekať. Naša záľuba pre unáhlené 
súhlasy a vyhlásenia je znak, že smerujeme k skracovaniu procesu skúšania a 
hľadania. Skupina prominentných učiteľov fyziky, reagujúc na Britské 
národné kurikulum a projekt nového milénia napísala správu s desiatimi 
odporúčaniami, z ktorých šieste znie: „Fyzika má poskytnúť mladým ľuďom 
porozumenie niektorých kľúčových princípov, to znamená myšlienok 
o spôsoboch, ktorými sa prišlo k spoľahlivým fyzikálnym poznatkom 
o súčasnom svete a ktoré sa stále používajú na ceste k objavom (Matthews, 
2000, str. 336).“  

2. Klasický a aktívny prístup 

V súbore učebníc používaných v súčasnosti pri vyučovaní fyziky v SR 
možno zaznamenať dva prístupy vo využití histórie fyziky.  

- Klasický prístup- využitie informácií z histórie pri vyučovaní fyziky. Aj 
úlohy sú stavané tak, aby na ne našiel čitateľ odpoveď  pri čítaní danej 
kapitoly, a tak si mohol pomocou nich overiť, či si zapamätal ten alebo 
onen poznatok. Žiak získava nové vecné informácie z histórie. 

- Aktívny prístup- žiak kopíruje prácu vedcov. Sám sa vydáva na cestu, ktorú 
oni už raz prešli, a pokúša sa ju uskutočniť v školských podmienkach. Je 
aktívny a získava nielen nové poznatky z fyziky, ale aj nové kompetencie. 
Pod kompetenciami rozumiem súbor vedomostí, zručností a postojov, ktoré 
potrebuje každý jedinec pre svoje osobné naplnenie a rozvoj, pre zapojenie 
sa do spoločnosti a úspešnú zamestnanosť.  

V učebniciach Martina Macháčka možno badať využitie histórie častejšie 
ako v učebniciach používaných štandardne vo vyučovaní fyziky pre ZŠ a SŠ. 
V týchto učebniciach som sa rozhodol hľadať čím viac rôznych aspektov 
využitia histórie fyziky. Viem, že jednotlivé kategórie, ktoré som zvolil, sú 
prepojené, ale jednotlivé príklady som zaraďoval podľa hlavných čŕt ich 
výskytu. Zvolil som nasledovné kategórie: opis doby, časová priamka, príbehy 
s fyzikálnym obsahom, fyzikálne pojmy v historickom kontexte, cesta k 
objavom, osobnosti fyziky, dôležité vynálezy, historický pokus. 
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3. Kategórie 

Teraz charakterizujem hlavné črty jednotlivých kategórií: 

- Opis doby: opis životných podmienok ľudí, hlavných čŕt doby 
sprevádzajúcej objav vedeckých poznatkov. 

- Časová priamka: zlomové obdobia v dejinách ľudstva, významné míľniky 
v dejinách fyziky, podľa ktorých je možné vytvoriť si špecifickú 
chronológiu dejín podľa udalostí týkajúcich sa fyziky. 

- Príbehy s fyzikálnym obsahom: opis udalosti, v ktorej nie je dôraz kladený 
na presné historické fakty, ale ide o priblíženie daného poznatku žiakom 
jednoduchým spôsobom.  

- Fyzikálne pojmy v historickom kontexte: ako sa vyvinuli fyzikálne pojmy. 

- Cesta k objavom: ako sa vyvíjali fyzikálne poznatky a objavy, problémy, 
ktoré museli vedci pri svojej práci prekonať. 

- Osobnosti fyziky: krátky životopis osobností fyziky. 

- Dôležité vynálezy: ako vznikli vynálezy, ktoré sú dnes bežnou súčasťou 
nášho života. 

- Historický pokus: vedecký pokus, ktorý znamenal historický medzník 
v poznaní. Je tu uvedený návod, ako ho zopakovať. 

M. Rakovská, z Pedagogickej fakulty v Nitre uvádza nasledujúce kategórie 
využitia historických prvkov vo vyučovaní: 

- historické poznámky 

- oboznámenie sa s vývojom základných fyzikálnych jednotiek 

- oboznámenie sa s poznávacími metódami fyziky 

- autobiografické poznámky a referáty 

- riešenie fyzikálnych úloh s fyzikálnym obsahom 

- demonštrácia historických pokusov a prístrojov  

Uvedená autorka spomína, že študovať fyzikálnu vedu bez jej historického 
vývoja ako hotový výsledok neznámych autorov znamená neosvojiť si 
poznávacie metódy, ktorými pracujeme, nepochopiť smer a možnosti jej 
ďalšieho napredovania, nevytvoriť si k nej bližší vzťah. V žiakoch sa vytvára 
predstava o fyzike ako vede, pojednávajúcej o prírodných zákonoch 
a teóriách, ktoré sú síce objektívne platné, ale dávno známe a ukončené. 
Takýto pohľad žiakov nemotivuje k tvoreniu si vlastných názorov, prejavujúci 
sa pri diskusii, overovaní, dokazovaní, pri hľadaní nových postupov, zmenami 
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v experimentálnom zariadení a pod., ktoré by postupne prerastali do 
trvalejších citových väzieb a postojov. Z výchovného hľadiska je významné, 
ak sa žiaci spolu s vedeckými poznatkami zoznamujú i s historickými 
osobnosťami, ktoré vedu tvorili, s problémami, ktoré museli prekonávať, 
s myšlienkami, ktoré ovplyvnili ľudský pokrok. Absolventi gymnázia by mali 
poznať život i prácu najvýznamnejších fyzikov, ako sú M. Kopernik, J. 
Kepler, I. Newton, G. Galilei, A.M.Ampére, M. Faraday, J.C.Maxwell, A. 
Einstein, N. Bohr a ďalších. Pri vhodných príležitostiach by mali byť 
informovaní aj o súčasných popredných osobnostiach fyziky a o výrazných 
výsledkoch, ktoré sa dosiahli. 

4. Príklad vyučovacej hodiny s využitím historických prvkov 

Je to 3. vyučovacia hodina venovaná celku stacionárne magnetické pole. 

MAGNETICKÉ INDUKČNÉ ČIARY 

Osnovy: Magnetické indukčné čiary. 

Vedomosti a zručnosti: 
Znázorniť magnetické pole permanentného magnetu, priameho vodiča 
s prúdom a cievky s prúdom magnetickými indukčnými čiarami. 

- Určte v danom mieste magnetického poľa znázorneného magnetickými 
indukčnými čiarami, akú polohu zaujme magnetka. 

OBSAH:  
Motivácia: referát o Zemi ako magnete (5 min.) 
Aktivita: Má tu niekto magnet? Vyložte si na lavicu všetko, čo máte vo 
vreckách. Je tam nejaký magnet? (mobil) 

- Magnetické pole nachádzame aj v okolí vodiča, ktorým prechádza 
elektrický prúd. N jeho skúmanie použijeme magnetku a železné piliny. 

- Magnetické pole v okolí cievky, ktorou prechádza elektrický prúd 
(POKUS: cievka s plexisklom 10A, reostat, ampérmeter, zdroj, piliny) 

- Indukčné čiary-  sú uzavreté krivky, o ich existencii sa presvedčíme 
pomocou magnetky, vychádzajú zo sev. pólu  

- Ampérovo pravidlo pravej ruky (reformulácia: smer indukčných čiar)- 
str.13 

- Oerstedov POKUS: magnetka, reostat 13 Ω, zdroj 4,5 V, ampérmeter, 
ihlica- overenie pravidla pravej ruky 

- Historický list Hans Christian Oersted 
- POKUS: vodič s prúdom vo zvislej polohe, plexisklo- indukčné čiary majú 

tvar kružníc 
- Pravidlo pravej ruky  
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5. Historický list: Hans Christian Oersted 

Súčasť uvedenej vyučovacej hodiny. 
 
Hans Christian Oersted 
( 14.8. 1777 Rudkjobing v Dánsku – 9.3. 1851 Kodaň) 
 

 
- reorganizoval vyučovanie fyziky na 

dánskych školách, podľa jeho učebnice 
„Veda o všeobecných zákonoch prírody“ 
sa v Dánsku vyučovala fyzika najbližších 
50 rokov. 

- Podarilo sa mu objaviť magnetické účinky 
elektrického prúdu, a teda aj súvislosť 
medzi elektrinou a magnetizmom. 
Súvislosť medzi dvoma skupinami javov, 
ktoré sa pokladali od čias Gilberta za 
rôzne. 

 
 
Životopis: 

Ako chlapec pomáhal otcovi v lekárni, pričom si obľúbil prírodné vedy, 
najmä chémiu. Študoval medicínu, ale tiež fyziku, chémiu, astronómiu i 
filozofiu na univerzite v Kodani a už ako študent sa preslávil prácami z 
medicíny a dokonca z estetiky. Od roku 1799, kedy dosiahol doktorát 
lekárstva, pracoval v lekárni a zdarma prednášal na univerzite fyziku a 
chémiu. Niekoľko rokov venoval cestám po slávnych európskych univerzitách 
a po návrate vykonal sériu úspešných prednášok z fyziky a chémie, až bol 
roku 1806 menovaný profesorom týchto disciplín. Od roku 1813 sa zaoberal 
myšlienkou  „skúsiť, či elektrina nepôsobí na magnet“. Povráva sa, že nosil 
magnet stále pri sebe, aby nezabudol nad čím má premýšľať. Po sérii 
neúspešných pokusov so zvislými vodičmi v blízkosti magnetky, ktoré urobil 
na prelome rokov 1819 a 1820, povedal svojmu asistentovi, aby využil 
silnejšiu batériu a aby vodič orientoval rovnobežne s magnetkou. Až potom sa 
magnetka vychýlila a po prepólovaní sa vychýlila na opačnú stranu. Legenda, 
že k objavu došlo náhodne pri prednáške konanej 15.2.1820 po upozornení 
študentom, asi nie je pravdivá. Oersted publikoval svoj objav 21. júna 1820 vo 
zvláštnom spise o pôsobení „elektrického konfliktu“ (ako sa prúd nazýval) a 
rozoslal ho na všetky významné pracoviská sveta. 
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Jednoduchý Oerstedov pokus vyvolal vlnu experimentov a záplavu teórií. 
Na jeho latinský spis (Experimenta circa effectum conflictis electrici in acum 
magneticum) ihneď nadviazali hlavne francúzski fyzici Ampere, Biot, Savart a 
Laplace, ktorí dali popisu interakcie magnetu a prúdu matematickú podobu, z 
ktorej súčasne odvodili všetky dôsledky. Na základe objavených účinkov 
prúdu Nemci (Poggendorf v Berlíne a Scheigger v Halle) zostrojili 
ampérmetre, takže bolo možné merať elektrické veličiny pri prechode prúdu 
vodičom. Aj D.F.Arago, všestranne nadaný fyzik pomocou Oerstedovho 
pokusu našiel vysvetlenie magnetických účinkov blesku, ktoré často 
pozorovali námorníci. Ak je blesk elektrický prúd (Franklin) a má magnetické 
účinky (Oersted), musí blesk pôsobiť na magnetku, magnetizovať železné 
predmety a pod. 

Ako uznanie zásluh dostal H. CH. Oersted k dispozícii zámok (pre 
najslávnejšieho Dána), zomrel však skôr, než sa do neho nasťahoval. 

  
Aktivita: Pôsobí vodič s prúdom na magnetku? 
Úloha:  nasleduj konanie H. Ch. Oersetda a doplň chýbajúce zistenia na 
základe vlastného pozorovania. 

„Do ruky vzal voľne zavesenú magnetku, otáčavú vo vodorovnej rovine. 
Nad magnetkou umiestnil vodič v rovnakom smere ako ihla. Keď zapojil prúd, 
magnetka sa vychýlila a zostala v novej polohe, šikmej k smeru vodiča. 
Pokusy opakoval v rôznych obmenách, nad magnetkou, pod ňou i v rôznych 
vzdialenostiach a smeroch.  

Ale Oersted ešte nebol presvedčený o svojom objave. So zdravou 
pochybovačnosťou bádateľa vyskúšal vodiče z ôsmich rôznych kovov, lenže 
vychyľovanie magnetky..................................................................(1).  

Účinok galvanickej elektriny pôsobil na magnetku dokonca aj cez prekážky 
z kovu, skla, dreva, živice, hliny a kameňa. Napokon vložil magnetku do 
mosadzného púzdra naplneného vodou, ale účinok zostal nezmenený. Keď 
však zhotovil magnetky so skla, z mosadze, živice a iných látok, tieto na silu 
elektrického prúdu .....................(2).“ 

Odpovede:  
1. prebiehalo takmer pri všetkých rovnako 
2. nereagovali 
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6. Dotazník zo sústredenia stredoškolských učiteľov fyziky „Smrekovica“  

V dňoch 6.-8.9.2006 sa konal úvodný seminár k projektu SOP ĽZ 2005/1-
164 s názvom „Názorné vyučovanie fyziky s dôrazom na rozvoj kompetencií 
žiakov potrebných pre uplatnenie v praxi.“ (http://www.skola.sk/fyzika/) Bol 
určený pre učiteľov z celého Slovenska s výnimkou Bratislavského regiónu. 
Seminár prebiehal formou tvorivých dielní a boli aj spoločné prednášky. Práve 
na tomto seminári som rozdal učiteľom dotazník o využití histórie vo 
vyučovaní fyziky, ktorého výsledky uvádzam nižšie. 

 
1. Ktoré  z historických prvkov využívate pri vyučovaní? 

Osobnosti fyziky: 20 
Historický pokus: 7 
Dôležité vynálezy: 12 
Časová priamka: 2 
Cesta k objavom: 8 

2. Ako žiaci reagujú? 

Zaujímavé, spestrenie, prichádzajú s námetmi, prekvapenie, čo už bolo 
objavené. 

3. Aké pomôcky by ste prijali pri vyučovaní témy elektromagnetizmus? 

Súbor aktivít, ktoré by sa dali použiť pri vyučovaní. Aktivita by obsahovala 
opis historického pokusu, návod na jeho realizáciu v dnešných 
podmienkach, záznam a spracovanie historického pokusu: 27 
Pracovné listy významných fyzikov a návod na uskutočnenie historického 
pokusu: 7 

4. Aké problémy majú žiaci pri vyučovaní témy elektromagnetizmus? 

Predstavivosť: 6 
Pravidlo pravej a ľavej ruky 
Nevieme zrealizovať zložitejšie experimenty 
EM indukcia 
Abstraktnosť: 2 
Pohyb častice v mag. poli- prečo po kružnici 
Pole je formou hmoty 
Spojitosť el. a mag. poľa 
Predstava EM vlny: 3 
Určenie smerov v, E, F 
Aplikácia EM indukcie v neštandardných podmienkach 
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5. Aké máte návrhy na využitie historických prvkov vo vyučovaní: 

DVD s krátkymi filmami o Maxwellovi, Faradayovi... 
Historickým pokusom sa dopracovať k objaveniu poznatkov 
Rozprávať o vedcoch 
Zahrať scénku 
Chronológia objavov: 3 
Teslove a Faradayove objavy 
Vlastná výroba kompasu 
Multimediálne prezentácie 
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